

全民齐参与 共创文明城

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善 社会主义核心价值观

咸安区向阳湖镇宝塔村

红白理事会理出文明新风尚

咸宁日报全媒体记者 周萱

“不要大操大办,自家人一起吃顿饭也很喜庆。”近日,咸安区向阳湖镇宝塔村村民周建山的曾孙女过一周岁,一向疼爱曾孙女的老爷子却提出不摆周岁宴的要求,这让家人有些不理解。老爷子说:“村里不是一直提倡红白事新办、简办,小事不办,我是老党员,要带头跟上文明脚步。”在他的一番劝说下,家里人想通了,不接客不摆酒,就自家人聚在一起为孩子庆生。

建章立制,破除陋习

红白理事会作用有多大?宝塔村村委副主任李荣新深有体会。“十几年来,村里人办一场白事,少说要花几万元。有个村民甚至花了19万元。”李荣新说,那个时候这样的陈规陋习非常普遍,为了“面子”带来很大的经济负担,铺张浪费不说,还存在各类安全隐患,尤其是食品卫生安全无法保障。“农村办家宴,一请几十桌,食品安全不好管理,有风险。”

为破除陈规陋习,树立文明新风。2015年村里成立了红白理事会,2018年又进一步完善了理事会的各项规章制度。

制度。红白理事会由村干部、村小组组长和本村德高望重、有影响力、热心服务工作的党员、群众组成,将近30人。红白理事会在村党支部、村委会的领导下开展工作,主要职责是宣传贯彻婚姻、殡葬政策法规,制定并落实“红白理事会”章程、制度及操办红白事指导标准,引导群众移风易俗,为婚丧事主做好服务。

抓住重点,循循善诱

红白理事会如何理事?关键在人。“年轻人的思想工作好做,难主要难在中老年人。”李荣新说,发挥好红白理事会的作用,一是要抓住重点人群,二是要用好一支队伍,三是要保留人情味。“长辈健在的时候多多陪伴,让他们晚年吃好穿好,这才是真孝顺。”

“大操大办,死要面子活受罪,不要让自己影响到自己的生活。”“疫情防控形势复杂,少聚集也是为了你们好。”……

一句句质朴的话语,却讲到了群众心里。

“喜事新办、丧事简办、小事不办我们都牢记在心里,今年我们组好几个做周岁、做十岁的,都没有摆酒席。”宝塔村村民说。

如今,每个组的红白理事会成员,都成了村里办红白事的“通讯员”。只要哪家有红、白事,马上通知红白理事会,提前介入进行指导、监督和服务。

谁家办红、白事有困难,理事会也会热心帮忙。

“村里有个四川来的外来户,经济条件不好。他家办丧事时,我们去帮忙的村民象征性收了点辛苦费,为他减轻负担。”李荣新说,在红白理事会的引导下,农村红白事不再只重形式,而逐渐回归“人情味”。

持续宣传,春风化雨

走进宝塔村有着移民村湾,最美村湾之称的十一、十二组,迎面而来的墙壁上,“新二十四孝”的图画十分生动,

“耕读传家久,诗书继世长”的标语分外醒目。

在村综合文化服务中心门口,一块《规范红白喜事 倡树文明新风》的签名板引人注目。上面列明了宝塔村红白喜事操办标准,其中,对违反规定者,还有取消评优资格等惩处办法。签名板上密密麻麻的是村民的签名承诺。

“7月上旬,我们刚刚在市、区两级民政局的指导下,开展了一场宣传教育活动。”李荣新说,良好的风气不是一朝一夕形成的,需要持之以恒的宣传教育。村里利用主题党日、星空夜话等机会进行宣传,还将文明风尚的宣传融入到美丽乡村湾的建设中,达到润物无声的效果。

“村干部经常上门讲政策,村里有个宣传栏,我们经常看,还有宣传车。”村民王婆婆说,自己这样的老年人也知道新政策,愿意配合工作。

“村里有腰鼓队、锣鼓队,办红白事的时候,还能演奏民俗锣鼓《斤求两》,让民俗文化代替搭台唱戏,树立了新风也传承了文化。”李荣新说。

移风易俗 共树新风

咸宁日报全媒体记者 刘念

为户外工作者送“清凉”

7月29日下午3点,高温酷暑,走进咸安区浮山街道办事处便民服务中心,阵阵凉意袭来,暑气顿消。

厅内,一排座椅整齐排列,饮水机上放着一一次性纸杯,厅外,红色“纳凉点”标识醒目。

据了解,浮山街道党工委为关心关爱快递员、外卖送餐员、网约车司机等新就业群体和交警、城管队员、环卫工人等户外工作者,组织协调23处村(社区)党群服务中心、新时代文明实践所(站)、小区“党建+邻里中心”等阵地,提供休息纳凉、歇脚充电、免费茶水等服务。

当日下午6点,记者在长安大道咸安区供销社附近,看到一个“纳凉点”,椅子上放着一个饮水机,桶里的水还剩一点。

“大热的天,能喝口椒盐水、解解渴,真是太好了。”在附近打扫卫生的环卫工人石女士说,自带的水喝完了,就来这里打一点椒盐水喝,“我和同事都

觉得比白开水好喝多了,还能解暑,希望多一点这样的‘纳凉点’。”

青龙社区相关负责人介绍,社区在便民服务中心“纳凉点”开放之初,发现由于并不临近主街道,很少有户外工作者前来纳凉。

为打通服务“最后一公里”,让户外工作者在工作间隙有个定点喝水的地方,社区在群众反映最需要的路段上设置了“纳凉点”,由区供销社爱心赞助椒盐水。同时,动员沿街商户,为有需要的户外工作者提供临时休息、饮水等服务。

浮山街道办事处工作人员介绍,纳凉点除了提供歇脚纳凉、免费饮水、应急药品、手机充电等用品和服务。还会根据所在社区特色,因地制宜开放不同的人性化服务。



向国旗敬礼

8月1日上午8时,市退役军人事务局在咸安区马桥镇钱氏英烈纪念馆广场上举行“学习百年党史,汲取奋进力量”为主题的升国旗仪式,庆祝中国人民解放军建军95周年,共同祝愿伟大祖国繁荣昌盛。

该局全体干部职工、军队离退休干部、自主择业军转干部、抗美援朝老兵、退役军人代表共60余人参加。

咸宁日报全媒体记者 刘震 摄



宣传阐释精神文明创建

市级文明家庭·喻梅兰家庭 夫妻同心倡清廉

咸宁日报全媒体记者 丁婉莹

去年退休后,他应要求接受返聘,继续在现在的岗位上发光发热。

从临时工到正式工,他在咸宁检察院系统一待就是三十五载。

转隶后,他在咸安区纪委坚持从事反贪反渎工作……

他叫喻梅兰,咸宁反贪反渎战线上的一名“战士”,青春的痕迹化作累累战果,湖北省先进检察官,咸宁市先进检察官、咸安区先进个人,这些成绩的取得是个人奋斗的结果,更是家人默默守护得来的。

他的妻子汤玉娥,是典型的“中国好家属”,家里的事情,不让喻梅兰操一点儿心。

经历了下岗再就业,她也向任何人讨要半点好处,自己找了份环卫工作一干就是二十年。回忆过往,如果当初她让喻梅兰“托关系”,或许是能找个轻松点的活计,可一旦“拿人手软”,今后又怎能让她挺直腰板搞工作呢。汤玉娥认为这是身为妻子的本分。

妻子的支持和理解,是喻梅兰三十多年来风清气正最根本的底气。

虽都出身农村,但夫妻二人同心同德,经营起自己的小家,尽管生活中也偶有波折波澜,最终也总能在两人的相互扶持中温柔化解。

而喻梅兰对于家人的情感其实更多的是一种愧疚。

“打小,我姑娘就很懂事,很少让

我们操心。”喻梅兰口中的女儿喻婧,从小就十分乖巧孝顺。读书时坚持住校,就是为了让父母省心,毕业后的第一份工资也没有乱花,而是用来为母亲添置新衣。如今,喻梅兰的小外孙女也快满十岁了,传承良好家风后继有人。

相互理解、包容,相互陪伴、扶持,让这个普通的家庭收获“全国最美家庭”的荣光,成为邻里学习的榜样。

在家人多年来无怨无悔的支持下,喻梅兰在反贪工作中弘德贞廉、清风一袖。

喻梅兰说,查处职务犯罪案例无数,但从不惧怕打击报复,廉洁自律,赤胆忠心给了自己足够的底气。

而他的另一底气则来自于常年孜孜不倦的勤学。

从检察院书记员到参加全国初任检察官考试通过被任命为助理检察官,再从检察院到员额检察官……并非专业出身的他在成为检察官的道路上需要付出比别人更多的努力。在检察系统,他工作了三十五年也整整学习了三十五年。

筲路蓝缕以启山林,喻梅兰带着家人的体温温情,带着一身凛然正气披荆斩棘。

建设家庭文明 弘扬时代新风



众人接力救老人

咸宁日报全媒体记者 张敏 实习生 熊子辰 李金悦

7月27日下午,在城区岔路口公交车站,上演了爱心接力救助摔倒老人的暖心一幕。

当日17时30分左右,公交车站一位老人感到不舒服,打电话通知孙子后,摇晃了2下身体仰面摔倒,头上刮破了一大块皮,流了很多血,无法说话。

正在站台等车的市民,围在老人身边,有人第一时间拨打了120电话,但由于不知老人具体情况,无人敢上前帮忙。

正在这时,到岗值守的市乡村振兴局志愿者伍青花发现状况后,立即上前查看;在马路对面的市残联志愿者周艳清发现情况后,立即穿过马路赶来帮忙;与此同时,一位正在等车的男士也主动上前帮忙。

三人合力将老人扶起来,靠在树荫下。将老人衣服扣子解开后发现,老人身上插了个管子,可能本身就患有疾病。

没过多久,老人的孙子赶了过来,和周艳清一起向周围药店寻求帮助。公交车站附近的善德堂大药房店主得知情况后,主动拿来速效救心丸给老人服下。

在志愿者们和热心群众的感染下,站台上的路人伸出援助之手参与救助;有的按压老人虎穴,有的给老人喂水,有的给老人扇风……老人慢慢恢复了意识,大家松了一口气。

此时,120救护车到达现场,大家帮忙将老人扶上救护车。

谈及为何主动救助摔倒老人,周艳清说:“当时根本没想那么多,在知道老人已经受伤的时候身体已经先行动了。”

伍青花说:“那天我参加‘每天两小时 志愿我先行’志愿服务活动,作为志愿者,第一时间想到的就是救人,也非常感谢那位热心群众帮忙将老人扶起来。在热心群众的感染下,大家放下顾虑一起来帮忙。”

据悉,7月25日起,市创文办组织开展“每天两小时 志愿我先行”活动,市直单位的志愿者们活跃在城区大街小巷,捡拾垃圾、引导公交站秩序、劝阻不文明行为,用实际行动,为城市文明增添色彩。

“志愿者带头,热心群众参与,再带动大家共同伸出援助之手……对摔倒老人的接力救助,体现了我们城市的文明风尚。”市民吴女士说,这样暖心的一幕,是城市温度的具体体现。

市民王先生也为此点赞:“接力救助老人,勇救落水者,民警为老人挑菜……近年来,身边的凡人善举不断,传递着文明正能量。”

市创文办相关负责人表示,随着创文工作的持续深入,市民的文明意识、文明素养显著提高,“争做文明有礼咸宁人”逐渐成为市民的自觉行动。



市科协组织开展 “爱护美丽家园”活动

环境保护等方面知识。

回到桂花园党支部,小小志愿者们读书会分别朗读自己挑选的文章,通过分享个人阅读感悟,起到了互相学习、增进交流的作用。

读书分享会结束后,市科协工作人员分发提前准备好的打扫工具,小小志愿者们迎着烈日,拿着筷子等工具,把路面的杂物和丢弃的烟头捡拾到垃圾桶中。

通过开展此次活动,增强了小小志愿者们热爱环境、保护自然的意识,提高了他们的社会责任感和服务社会的意识,帮助他们自觉养成爱护环境的好习惯。

讲解员向小小志愿者们介绍咸宁独特的地质地貌和地质



7月25日,市生态环境局联合市招商和投资促进局开展“聆听好人故事 传递道德力量”2022年咸宁市先进模范事迹报告会。当天,先进道德模范代表范晓霞、殷桂芳两名同志,用她们生动、朴实的话语,讲述了各自在岗位上平凡的事迹和感人的故事。与会的百余名干部职工纷纷表示,积极学习模范、尊重模范、崇尚模范、争当模范。

咸宁日报全媒体记者 夏正锋 摄

每天两小时 志愿我先行

我市志愿服务再升级

本报讯 记者周萱报道:7月29日一大早,市文化和旅游局职工张浩就穿上志愿服,来到包保路段开展志愿服务:捡拾垃圾、引导公交站秩序、劝阻不文明行为……

像张浩一样的志愿者,每天都出现在市区的大街小巷,用实际行动为城市文明添彩。

据悉,自7月25日起,市创文办组织市直单位开展“每天两小时 志愿我先行”活动,我市志愿服务再升级。

“每天两小时 志愿我先行”活动,具体来说,指每周一到周五,来自市直机关的志愿者,每天开展两小时志愿服务。

据介绍,志愿服务的内容主要包括四大方面:一是扎实开展“万人洁城”志愿服务活动;二是组织开展人行横道文明交通劝导志愿服务活动;三是组织开展人行横道文明交通劝导志愿服务活动;四是深入包保社区开展关爱困难群体、入户宣传、公益广告整治等志愿服务活动。

市创文办相关负责人表示,开展“每天两小时 志愿我先行”活动,旨在进一步推动志愿服务活动常态化、制度化,切实做到为民创建,不断增强群众的幸福感、获得感,助力全国文明城市创建。

根据要求,市直各单位要高度重视,鼓励发动干部职工全员参与,可采取排班制灵活安排上岗时间,做到工作和志愿服务活动两不误。

同时,还要加强对人员值守、到岗履职情况的督促检查,确保人员按要求到岗到位、能履职、有效果。市创文办将对市直各单位工作开展情况进行全时段督查,对不参与、不配合、效果差的单位,将视情节进行通报。